ODPOWIEDZI I SCHEMAT PUNKTOWANIA

POZIOM ROZSZERZONY
le:i Przewidywana odpowiedz Pkt Kryterium zaliczenia
1 | W kolejnosci, np.: 0-1 | Za podanie przyktadu zastosowania
rzezba terenu kazdej z trzech metod ................. 1 pkt
kamieniotomy (jaskinia, nieczynna
kopalnia, dom wczasowy, muzeum, Uwaga:
parking, wiata, skaty, szlak turystyczny, Uznajemy nazwy wilasne obiektow.
wyciag)
rezerwat przyrody (lasy)
2 | Np. 0-2 | Za poprawny sposob obliczen
Odleglos¢ w terenie 1 poprawny wynik ..........ceceeueee. 2 pkt
1 cm—0,6 km Za poprawny sposob obliczen bez
11,2cm—x poprawnego wyniku ................... 1 pkt
X =6,72 km
Odlegtos¢ w terenie 6,72 km (6,7 km)
Skala mapy samochodowe;j
11,2cm X Uwaga:
2,8 cm 60000 Jesli zdajacy zapisze ,,=" w skali
2,8x = 60000 x 11,2 =240000 mianowanej, to nie otrzymuje 1 pkt
Skala mapy samochodowej 1: 240000 za poprawny sposob obliczen.
3 | Np.: 0—1 | Za poprawny sposob obliczen
Skala polowa mapy 1 poprawny wynik ...........ccceeee.. 1 pkt
1 em® — 360000 m” (lub 1 cm” — 0,36 km?)
1 ha=0,01 km’
1 em® - 36 ha
Powierzchnia w terenie
1 em’ - 36 ha
5cm’ —x
~ 5cm’x36ha Uwaga:
xT 1 cm® Nie uznajemy odpowiedzi, jesli
x =180 ha zdajacy zapisze ,,=" w skali polowe;.
4 |D 0-1 | Za zaznaczenie poprawnej odpowiedzi
..................................................... 1 pkt
5 | a) Typ zabudowy: tancuchéwka (ulicowka) | 0-2 | Za podanie poprawnej nazwy typu
ZabUdOWY ...ccvvvvvvieeeiieeeiee e, 1 pkt
b) Cechy zabudowy, np.: Za podanie dwoch wiasciwych cech
— zwarta zabudowa ZabudOWY ...ccvvvvvvieeeiieceiee e, 1 pkt
— zabudowa wzdhuz ulicy
— zabudowa rozmieszczona po obu
stronach jednej drogi
— zabudowa wzdluz dna doliny.
6 | Morze Baltyckie, Morze Poinocne, Morze 0-1 | Za podanie poprawnych nazw trzech
Czarne 10010) v/ 1 pkt
7 | metamorficznych (przeobrazonych) 0-1 | Za podanie wlasciwego typu skaty
..................................................... 1 pkt




Np.:

Jaskinie sa efektem dziatalnosci wod
podziemnych (krasu podziemnego).
Powstaja na skutek ich rozpuszczajacych
wlasciwosci w skatach wapiennych. Wody
podziemne krazac w szczelinach skalnych
powigkszaja je 1 tworza naturalne pustki
skalne.

Za poprawne wyjasnienie
powstawania jaskin uwzgledniajace
czynnik 1 proces ..........ceceeeuennee. 1 pkt

Cechy uksztaltowania powierzchni wraz

z wyjasnieniem, np.:

— kotlina: sprzyja koncentrowaniu si¢ wod
ptynacych w jej centrum

— waskie doliny: szybko wypelniaja si¢
woda

— duze spadki terenu: zwigkszaja sptyw
powierzchniowy

— obecno$¢ pasm gorskich: zamykaja
kotling i1 doliny rzeczne schodza z gor ku
obnizeniu.

Cechy sieci rzecznej wraz z wyjasnieniem,

np.:

— uktad sieci rzecznej: Nysa Ktodzka zbiera
wody z gor, co w okresie wysokich
opadow w krotkim czasie powoduje
znaczne podwyzszenie stanu wody w tej
rzece

— duza ilo$¢ doptywow Nysy: szybkie
podnoszenie sie poziomu wody w Nysie
w okresie roztopow lub wysokich
opadow

— rzeki gorskie o duzym spadku:
przyspieszony spltyw wody

— koncentryczny uktad sieci rzecznej: przy
obfitym zasilaniu daje szybki efekt
wezbraniowy.

0-2

Za podanie dwoch cech
uksztattowania powierzchni wraz
Z WYjasnieniem .........c.ccecevueennen. 1 pkt

Za podanie dwoch cech sieci rzecznej
wraz z wyjasnieniem .................. 1 pkt

Lub

Za podanie jednej cechy sieci rzecznej
1 jednej cechy uksztattowania
powierzchni sprzyjajacych
powstawaniu powodzi ................ 1 pkt

10

Dziatania, np.:

— wprowadzenie monitoringu opadow
atmosferycznych

— budowa watow przeciwpowodziowych
(i ich konserwacja)

— budowa zbiornikdw retencyjnych

— zalesianie stokow gor

— zakaz wylesien stokow gor (gornych
partii dorzecza lub zlewni)

— ograniczona zabudowa terenéw
zagrozonych powodzia

— ubezpieczenie przez ludnos$¢ swojego
mienia na wypadek powodzi

— podejmowanie decyzji o budowie domow
na terenach o mniejszym ryzyku zalania.

0-2

Za podanie trzech poprawnych dziatan
..................................................... 2 pkt
Za podanie dwoch poprawnych

dzialan ........cccoeeiiniiiiiii 1 pkt




11 | a) punkty krancowe obszaru Polski 0-2 | Za wpisanie poprawnych
— na granicy zachodniej: 14°07'E warto$ci wspotrzednych ............. 1 pkt
— na granicy wschodniej: 24°08'E
b) konsekwencje: Za podkreslenie dwoch poprawnych
C. Réznice w miejscowym czasie konsekwencji .......ccceeeeveeenieenen. 1 pkt
stonecznym.

D. Pozniejszy wschod Slofica na zachodzie
Polski w poréwnaniu z krancami
wschodnimi.

12 | W kolejnosci od gory: 0-2 | Za poprawne przyporzadkowanie
Tobolsk, umiarkowany chtodny nazwy stacji oraz nazwy klimatu
Rzym, podzwrotnikowy do tabel
Suwatki, umiarkowany ciepty trZeCh e 2 pkt

AWOCH ..ot 1 pkt
lub

lub za poprawne przyporzadkowanie
trzech Stacji ...ceeveeeieeniieiiene, 1 pkt
lub

lub za poprawne przyporzadkowanie
trzech typow klimatu .................. 1 pkt

13 | W kolejnosci: 0-2 | Za podanie poprawnych zmian:
zwigkszy si¢ CZtereCh ...occvvviiieiieiecieeee, 2 pkt
wzro$nie trZeCh e 1 pkt
spadnie
zachodni

14 | A. 3 %o B. 20%eo 0—1 | Za przyporzadkowanie dwdch

poprawnych warto$ci ................. 1 pkt

15 | Np.: 0-2 | Za wymienienie dwoch poprawnych

Czynnik: opady atmosferyczne.
Uzasadnienie, np.:

— wody opadowe zmniejszaja st¢zenie soli
w wodach morskich.

Czynnik: parowanie

Uzasadnienie, np.:

— parujaca woda pozostawia w wodzie sole,
ktoére ulegaja koncentracji i zasolenie
wzrasta.

Czynnik: temperatura powietrza
Uzasadnienie, np.:

— wyzsza temperatura powietrza sprzyja
wyzszemu parowaniu w wyniku czego
wzrasta zasolenie wody w zbiornikach
morskich.

Czynnik: stopien wymiany wody migdzy
akwenami,

Uzasadnienie, np.:

— ulatwiona, szeroka wymiana wod

z otwartym oceanem niweluje rdznice

w zasoleniu

— staba wymiana wod z otwartym oceanem
sprzyja utrzymaniu cech zasolenia w

czynnikow wraz z uzasadnieniem dla
kazdego znich ........cccoeevvennennnnn. 2 pkt
Za wymienienie jednego poprawnego
czynnika wraz z uzasadnieniem

..................................................... 1 pkt
Lub

Za podanie dwoch poprawnych
CZYNNIKOW ..ovvvvevieiiciieeiee, 1 pkt




danym zbiorniku (tj. sprzyja utrzymaniu
badz duzego zasolenia, np. w M.
Czerwonym badz niskiego, np. w M.
Battyckim).

16 | a) A, B — warstwy nieprzepuszczalne 0-2 | Za podanie oznaczen warstw
nieprzepuszczalnych .................. 1 pkt
b) Np.: Za wymienienie dwoch poprawnych
— nieckowaty uklad warstw skalnych cech budowy geologicznej ......... 1 pkt
— warstwa wodono$na ma wychodnie na
powierzchni
— naprzemianlegte utozenie warstw
przepuszczalnych 1 nieprzepuszczalnych
— utozenie warstwy przepuszczalnej
pomigdzy warstwami
nieprzepuszczalnymi.
17 | a) w kolejnosci od gory: 0-2 | Za poprawne oznaczenie trzech zdan
P e 1 pkt
P
F
b) B. Kampinoski Za podkreslenie poprawnej
odpowiedzi ........cceeeveeeieeiiennnnns 1 pkt
18 | Np.: 0-1 | Za podanie poprawnej przyczyny
W potudniowej Europie warto$¢ stopnia TOZNIC .evieevieeieeieeere e eveeiee e 1 pkt
geotermicznego jest mniejsza niz
w pozostatych miejscach, gdyz, np.:
— poludniowa czg$¢ Europy potozona jest
na styku ptyt litosfery, a pozostale
obszary nie.
Lub
— Wyspy Bahama i RPA nie leza na
krawedziach ptyt litosfery, jak to jest
w przypadku obszaréw potudniowe;j
czesci Europy
— potludniowa Europa jest obszarem
aktywnym wulkanicznie — skorupa
ziemska ma tu mniejsza grubo$¢
1 warto$¢ stopnia geotermicznego jest
niewielka.
19 | W kolejnosci: 0-1 | Za trzy poprawne przyporzadkowania
B e 1 pkt
A
C
20 | A. Beskid Zywiecki 0-2 | Za poprawne przyporzadkowanie
B. Karkonosze pasm gorskich
C. Bieszczady trZeCh i 2 pkt
dAWOCh .. 1 pkt
21 | Np.: 0-1 | Za sformutowanie poprawnej
— Im kraj potozony jest dalej na pdtnocy, prawidiowosci ......oevvveeieeieennnnne 1 pkt

tym udzial procentowy lasow iglastych
jest coraz wigkszy.




— Im kraj potozony jest dalej na potudnie
(mniejsza szeroko$¢ geograficzna) tym
mniej laséw iglastych, a wigcej
lisciastych.

22 | 1. wielkopolskie 0—1 | Za wpisanie trzech poprawnych nazw
2. lubuskie WOJEWOdZtW ..o 1 pkt
3. zachodniopomorskie
23 | W kolejnosci od gory: P, P, F, F 0-2 | Za poprawna oceng
czterech zdan ...........cocceveenennn 2 pkt
trzech zdan ........ccccoceeiienennen. 1 pkt
24 | Od goéry: arabski, hiszpanski, portugalski 0-2 | Za wpisanie poprawnych nazw:
trZeCh ..vvveieiieee e 2 pkt
AWOCh .. 1 pkt
25 | a) Liczba kobiet: 0-2 | Za poprawne obliczenia i poprawny
32,6 mln — 16,2 mln = 16,4 mln WYNIK oo 1 pkt
Wspotczynnik: (16,4 : 16,2) x 100 =101,2
~101
b) Za podanie dwoéch przyczyn
—niehigieniczny tryb zycia (alkoholizm) | | oo 1 pkt
— mniejsza odpornos¢ biologiczna
mezezyzn
— wigksza podatnos$¢ na choroby
cywilizacyjne (choroby serca)
— wypadki przy pracy (w gornictwie,
hutnictwie, budownictwie, transporcie)
26 | a) W kolejnosci od gory: 3, 1, 2 0-3 | Za wpisanie trzech poprawnych
NUMETOW ...eeenvveeeereeeereeeireeeenens 1 pkt
b) Ocena — sprzyjajace Za poprawng oceneg
z dwoma argumentami ............... 2 pkt
Uzasadnienie, np.: Za poprawng oceng
Gleby: z jednym argumentem ................ 1 pkt
— duzy udziat zyznych gleb, m. in.
czarnych ziem i gleb brunatnych.
Klimat:
— sprzyjajacy tagodny klimat z dlugim
okresem wegetacji.
27 | W kolejnosci: 0-2 | Za wpisanie poprawnych oznaczen
D CZtereCh .....ccevvvvveeiieeieeeeee 2 pkt
B dwoch, trzech ........cccceeieninnen. 1 pkt
E
C




28 | Bydto: Demokratyczna Republika Konga 0-2 | Za wybranie wlasciwego kraju
Uzasadnienie, np.: i podanie uzasadnienia .......... po 1 pkt
— wystgpowanie muchy tse-tse w Kotlinie
Konga utrudnia chéw bydta na tym
obszarze.
Trzoda chlewna: Irak
Uzasadnienie, np.:
— wyznawcy islamu, ktorzy dominuja
liczebnie w Iraku, nie spozywaja
wieprzowiny.
29 | Np.: 0-2 | Za poprawne argumenty
— wigksza warto$¢ odzywcza roslin GMO TEZY oo 2 pkt
— wigksza wydajnos¢ AW oo 1 pkt
— dhuzszy okres przechowywania
— wigksza odporno$¢ na choroby
— nie wymagaja stosowania srodkow
chemicznych.
30 | Od lewe;: 0-1 | Za utozenie poprawnego modelu
C A przyczynowo-skutkowego ......... 1 pkt
B
D E
lub
D E
B
C A
31 | W kolejnosci: 0-2 | Za wpisanie wlasciwych nazw
Trzebinia elektrowni
Zarnowiec trZeCh e 2 pkt
Belchatow AWOCh ..o 1 pkt
32 |a)C,D 0-2 | Za zaznaczenie dwoch poprawnych
odpowiedzi ......ccceeeiiinieiiieins 1 pkt
b) Np.: Za podanie dwoch poprawnych
— mniejsza degradacja Srodowiska przez KOTZYSC1 e 1 pkt
przemyst zaawansowanych technologii
niz przemyst tradycyjny
— sprzedaz produktéw przemystu
zaawansowanych technologii czgsto
przynosi wigkszy zysk
— powstaja miejsca pracy w placowkach
naukowo-badawczych, z ktorymi
wspotpracuje przemyst zaawansowanych
technologii
33 | W kolejnosci: 0-1 | Za wpisanie wlasciwych nazw trzech

wegiel kamienny
ropa naftowa
wegiel brunatny

SUTOWCOW eeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeennn

1 pkt




34 | W kolejnosci: 0—-1 | Za podanie poprawnych nazw trzech
todzki OKICZOW ..o 1 pkt
sudecki
warszawski
35 | Np.: 0-1 | Za podanie poprawnego wyjasnienia
— w strefie upwellingu naplywa woda | | e, 1 pkt
z glebin oceanu bogata w substancje
odzywcze (co skutkuje rozwojem
planktonu i tawic ryb)

— prad wstepujacy powoduje naptyw
zimnych, dobrze natlenionych wod.

36 | 1. Baskowie 0-2 | Za wpisanie poprawnych nazw
2. Palestynczycy narodow
3. Kurdowie CZtereCh ....ccvvvveeiieieeieeiee, 2 pkt
4. Czeczeni dwoch, trzech ... 1 pkt

37 | W kolejnosci: 0-2 | Za wpisanie wlasciwych oznaczen
N CZtereCh ...occvvviiieiieiecieeee, 2 pkt
N dwoch, trzech ..., 1 pkt
D
N




